

2025年7月29日 星期二 责编/周德庆 美编/建隆 校对/王魁

聚焦痛点堵点 创新发展"晋江经验"

《福建省民营经济促进条例(草案)》提交一审

海都讯(见习记者 蔡怡晴 福建日报) 7月28日,《福 建省民营经济促进条例(草 案)》(以下简称"草案")提 交正在召开的省人大常委 会会议一审,草案聚焦民营 经济发展痛点堵点,着力构 建公平竞争的市场环境、良 法善治的法治环境、便利高 效的政务环境,将为进一步 优化营商环境,推动我省民

营经济健康发展、高质量发 展提供坚实法治支撑。

民营经济是福建发展 的特色所在、活力所在、优 势所在,对福建发展具有举 足轻重的作用。省发改委 主要负责人表示,制定条例 既是深入贯彻习近平总书记 在民营企业座谈会上重要 讲话精神的具体行动,也是 将近来年我省促进民营经 济发展工作中行之有效的 经验做法上升为法规制度, 进一步创新和发展"晋江经 验"的重要举措。

目前,我省民营经济发 展仍面临一些困难和挑战, 如部分领域市场准入仍存 在隐性壁垒,为此,草案根 据建设全国统一大市场要 求,对落实市场准入负面清 单和公平竞争审查制度作

出规定,强调保障民营企业 在要素获取、公共资源交 易、项目参与及融资等方面 享有平等权利。

针对民营经济组织反映 强烈的融资难、融资贵等问 题,草案从引导投资重点领 域、健全融资服务体系、降低 融资门槛成本、拓宽直接融 资渠道等方面作出规定。

为了回应民营经济组

织的关切,以法规制度"硬 措施"优化法治营商"软环 境",草案吸收了服务企业 "四通四到"机制的重要措 施和经验,从畅通联系渠 道、优化涉企服务、强化政 策落实等方面为民营经济 组织提供优质高效的法律 服务和法治保障。

此外,为依法平等保护 民营经济组织及其经营者合

法权益,增强他们的安全感 获得感和发展信心,草案强 调民营经济组织及其经营者 个人的人身权利、财产权利 以及其他合法权益受法律保 护,任何单位和个人不得侵 犯,并对规范政府履约行为、 完善信用监管、清理涉企收 费、严格执法司法及健全投 诉机制等作出明确规定,以 此促进民营经济健康发展。

回应社会关切 新增"网络保护"

《福建省未成年人保护条例(草案)》提交一审

海都讯(见习记者 蔡怡晴 福建日报) 未成年人保护 关系千家万户。7月28日, 《福建省未成年人保护条例 (草案)》(以下简称"草案") 提交福建省十四届人大常 委会第十七次会议审议。

随着2020年未成年人 保护法全面修订,《未成年 人网络保护条例》等法规、 规章相继出台,我省现行的 《福建省实施〈中华人民共 和国未成年人保护法〉》公 布施行已有30余年,与上

位法已不相适应,亟待修改 完善。草案在原有的家庭、 学校、社会和司法"四大保 护"基础上,新增"政府保 护"和"网络保护"专章,并 进一步细化各方责任,力求 与时俱进,回应社会关切。

家庭是孩子成长的第 个港湾,强化家庭监护责 任是呵护未成年人健康成 长、维护未成年人权益的 重要方式。草案明确对离 婚家庭的未成年人保护, 尊重并支持未成年子女与 其父母、兄弟姐妹、祖父 母、外祖父母等近亲属保 持联系、交往。同时,设置 家庭监护能力评估及分级 干预帮扶制度,为民政、司 法等部门认定监护能力、识 别监护风险、开展分级干预 等提供参考,旨在推动破解 部分家庭监护不当、监护缺 失的难题。

学校是未成年人的 "第二家庭",学校保护是 未成年人保护的重要一 环。草案规定将学校保护

范围拓展至校园周边环境 的风险隐患排查,明确未 成年学生因合理原因,提 前到校或延迟离校,学校 应当允许其进入校园或留 校,并妥善安置。同时,规 定明确学校、教师可对违 反学校规章制度的未成年 学生进行教育惩戒,及时 纠正错误言行,培养规则 意识和责任意识。

互联网在给未成年人 带来便利和机遇的同时,也 伴随着威胁未成年人身心 健康和合法权益的问题。 草案明确规定,网络产品和 服务提供者需完善社区规 则和用户公约,规范引导未 成年人网络行为,并明确不 得违法为未成年人提供网 络直播打赏服务,为未成年 人营造清朗的网络空间。

政府保护是未成年人 保护获得实效的重要保 证。草案规定政府应建立 家庭教育工作评估和检查 工作机制,推动儿童友好 城市建设,建立健全未成 年人早期发展工作机制, 同时明确任何企业、组织 和个人不得向未成年人提 供文身服务。

此外,数字技术也为 未成年人保护工作注入新 动能。草案坚持数字赋能 强制报告制度落实,推行 医疗机构在诊疗系统设置 报告功能模块,鼓励和支 持其他行业相关单位运用 信息化手段开展报告工 作,有效织密未成年人保 护的安全网。

渔民清地笼 保护中国鲎

福州首个"中国鲎海洋公益保护地"在福清揭牌

海都讯(记者 毛朝青 文/图) 7月28日上午,福 州首个"中国鲎海洋公益 保护地"在福清市沙埔镇 青屿村揭牌。当天,青屿 村民积极清退地笼并参与 自主休渔。

中国鲎,是地球上最古 老的生物物种之一,主要分 布在我国福建、广东、广西 等沿海海域。鲎除了有极 大的研究价值、生态价值 外,还有巨大的经济价值。 "鲎试剂"在疫苗等生物制 品安全性检测中有不可替 代的核心作用,被称为 "疫苗芯"。上世纪90年 代,因为食用和特殊的医用 价值,中国鲎被大量捕捞。 大规模开发和沿海文旅活 动,破坏、占用了中国鲎繁 育的潮间带,鲎失去产卵 场、数量急剧减少。2019 年,世界自然保护联盟将中 国鲎列为"濒危"物种。 2021年,中国鲎被列为国 家二级保护动物。

青屿中国鲎海洋公益 保护地位于福清市沙埔镇 东南部的青屿村东北侧,处 于兴化湾湾口,覆盖滩涂面



渔民主动清理地笼

积近900亩,是福建省中国 鲎保护和放流的重点区域, 也是中国鲎的重要产卵、 育幼区。2024年,平潭综 合实验区海若海洋文化交 流中心联合青屿村村委, 推动建立了"青屿中国鲎 海洋公益保护地",并获 得SEE基金会"为海行动" 计划的支持。

据了解,青屿村的主 要渔业生产在潮间带进 行,许多村民靠出海捕 鱼、放置地笼为牛。由于 地笼网眼细密,不仅能捕 获成体生物,还会大量捕

捞幼体、幼苗,导致目标 物种及其他误捕的水生动 物繁殖链断裂,种群难以 自然恢复。此外,地笼通 常固定在海底,会挤占或 破坏底栖生物的栖息环 境,影响它们的觅食、繁 殖和躲避天敌的场所。

马尾船政大草坪 8月开放

近4个标准足球场大

海都讯(见习记者 罗丹凌 通讯员 毛淑文) 在中国船政文化城,一片 全新的绿色空间即将开 放,船政大草坪项目已进 入最后养护阶段,预计8 月中旬与市民见面。

该项目总面积23864 平方米,近4个标准足球 场大。为保障草坪健康生 长,项目配套建设了电力 管网和自动灌溉系统。目 前,管网铺设和草坪种植 已完成,草坪正处在精心 养护阶段,确保最佳开放

走进项目现场,最高 高度约3.6米的户外休闲 山体草坪引人注目,阶梯 式设计为市民提供了舒适 的休憩空间。

家住附近的陈先生充 满期待:"中国船政文化城 的配套设施越来越完善, 这个草坪颜值高,开放后 就带家人来野餐。"年轻的 白领林女士也深有感触: "现在工作节奏快,压力 大,空闲时来走走,正好能 让我好好放松放松心情。'

福州新一批校外培训机构 白名单公布

海都讯(记者 唐明亮 见习记者 蔡怡晴 通讯员 何乐玲) 日前,福州市 教育局和文旅、体育、科 技等非学科类主管部门 审核认定,公布2025年 第二批福州市校外培训 机构白名单。

截至 2025 年 6 月 30 日,福州市列入白名单 的学科类校外培训机构 共125家(包括分支机 构),非学科类校外培训 机构共266家,其中福州 新区(长乐区)共24家上